

bel



- 32 -

1985.02.03.

sb0047 4 180 mtib1052

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 vasárnapi vasuti áruszállítások /1. rész/
sb0042 vasárnapi vasuti áruszállítások /2. rész/
sb0043 magyar vietnami diplomáciai kapcsolatok
sb0044 bemutató a játékszinben
sb0045 pirandello-mű bemutatója szolnokon
sb0046 áramki-maradások országszerte
sb0047 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0048 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: stuber sándor, somogyi lajos

- v é g e -

/mti/ -vi sl
19.57 030285 0579

Tm

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. február 04.

bel

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

napirenden a közuti járműgyártás elektronizálása /1. rész/

1985. február 4. - az elektronika hazai járműgyártásban való alkalmazásának lehetőségeiről és főbb feladatairól tanulmányt készített a közelmúltban egy szakértői bizottság. az omfb - a tanulmányban javasolt korszerűsítések támogatására - kutatási-fejlesztési pályázat kiírását tervezi.

a hazai közuti járműgyártás keretében 17 vállalat készít komplett járműveket - autóbuszokat, kamionokat, mezőgazdasági jármű-felépítményeket, utánfutókat stb. -, és további csaknem száz vállalat kapcsolódik tevékenységével közvetlenül a szakágazathoz. munkájuk eredménye nemcsak a belföldi igények kielégítése szempontjából nagy jelentőségű: a gépipari export 30 százalékát, a teljes népgazdasági export csaknem 10 százalékát a járműgyártáshoz kapcsolódó kivitel adja. az elért világpiaci pozíciók megőrzése, illetve javítása érdekében - tekintettel a mind kiélezettebb nemzetközi gazdasági versenyre, és az utóbbi évek felgyorsult műszaki fejlődésére - rendkívül fontos mind a járműgyártás folyamatának, mind az előállított termékeknek a korszerűsítése. a tanulmány szerzői megállapítják, hogy e törekvés egyik döntő láncszeme az elektronika alkalmazása.

a világpiacon megjelenő gépjárműveknek ma már sokrétű követelménynek kell megfelelniük. a gazdaságosság és a takarékoság mellett egyre fontosabb szempont a biztonság, a megbízhatóság, valamint a környezetkímélő üzemmód. az elektronika térhódítása és fejlődése lehetővé tette, hogy ezeket az igényeket nagy sorozatban,

kedvező áron előállított elektronikus berendezések beépítésével elégítsék ki. mód nyílik például a motoron túl az egész hajtáslánc /motor, erőátviteli szervek, nyomatékváltó, differenciálmű, futómű/ üzemének folyamatos mérésére, értékelésére és vezérlésére éppen úgy, mint a különböző kényelmi eszközök /például a klimatizálást szolgáló berendezések/ elektronizálására. az elektronikus eszközökkel a jármű - és a járművezető - mindenkori állapota menet közben ellenőrizhető, szabályozható, és hatékonyabb, gazdaságosabb, korszerűbb üzemeltetés érhető el.

az adottságokat, a gyártási-fejlesztési hagyományokat figyelembe véve, valamint az említett követelményeket szem előtt tartva a tanulmány szerzői a hazai járműgyártás elektronizációjának több lehetséges területét is kiemelték. /folyt. köv./

fgy/kö/-vi
00.10 040285 2361

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

napirenden a közúti járműgyártás elektronizálása /2. rész/

ilyen a motorok gazdaságos üzemeltetését segítő elektronikus vezérlés - például az előgyújtás-szabályozás, a hajtásvezérlés, az optimális üzemanyag-keverék kialakítása -, vagy a járművek közlekedésbiztonságát szolgáló eszközök /mint a csuszásmentes fékszabályozás/ beépítése. külön mérő és ellenőrző berendezésekkel figyelemmel kísérhető a gépjárművek egész üzemmenete, és további mikroelektronikai eszközökkel megoldhatók az olyan szolgáltatások is, mint a szellőzés és a fűtés.

az elképzelések szerint a járműgyártás ilyen jellegű korszerűsítése részben a hazai kutatás-fejlesztésen, részben a licencvásárláson, valamint ezek kombinált hasznosításán alapul majd. az omfb szakemberei e folyamat meggyorsítására és támogatására évenkénti kutatás-fejlesztési pályázati rendszer kialakításán dolgoznak, amelynek első kiírására a tervek szerint még ebben az évben sor kerül. /mti/

fgy/kö/-vi sl sr
00.11 040285 1040

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

nagyüzemi kenyérgyártás - néhány óra alatt

1985. február 4. - újabb vidéki városokban tervezik a tejsavas kovászos tésztakészítési eljárás kenyérgyári bevezetését. az új technológiát - amelynek segítségével nagyüzemi feltételek mellett a rendeléstől számított három órán belül kész a friss kenyér - legközelebb esztergom kenyérellátásának javításánál fogják alkalmazni.

az eljárás lényege az, hogy a kovász készítésekor a tejsavas és az élesztős erjedést szétválasztják. a hagyományos nagyüzemi, ugynevezett folyamatos tésztakészítésnél a két folyamat egyszerre történik, ami nagy mennyiségű kenyér tökéletesen gépesített előállítását teszi lehetővé. hátránya azonban, hogy a kovász lassu érése miatt az új kenyér elkészülte csaknem nyolc órába telik, ami gyakorlatilag lehetetlenné teszi a pótlólagos rendelésekre történő gyors reagálást. a kovász előre gyártására itt nincs mód, hiszen az élesztős kovász néhány óra után túlérik, és tovább nem tárolható.

az abonyi józsef attila termelőszövetkezet microferm chemia ágazatának és a dunaujvárosi sütőipari vállalat szakembereinek - az omfb-támogatással kifejlesztett, - közös szabadalmu technológiája lehetővé teszi a kovász tejsavas érlelését, s a kapott tejsavas kovász 3-4 napig való tárolását. a hűtött kovászhoz bármikor hozzáadható a kívánt élesztőmennyiség és a kenyér két és fél, három órán belül elkészül. az új technológiát először a dunaujvárosi sütőipari vállalat kenyérgyárában alkalmazták és a tapasztalatok annyira kedvezőek, hogy ma már dunaujváros, valamint ercsi teljes kenyér ellátása az új eljárással folyó gyártáson alapul.

a szakemberek szerint a tejsavas kovászos tésztakészítésre történő átállást célszerű a vidéki városokban most folyó kenyérgyári rekonstrukciókkal együtt megvalósítani. a tatabánya és környéke sütőipari vállalat esztergomi kenyérgyárában tavaszra várható az új eljárás bevezetése. budapesten főként kiegészítő jelleggel, az esetleges hiányok gyors pótlására lehet alkalmas a technológia, amelynek kialakítása egyébként nem igényel nagyobb beruházást és hazai forrásból megvalósítható. /mti/

fgy/il/-vi sr
00.11 040285 2133

-.-

sb0004 4 130 mtib1004

Ösztől: tankötelesek osztálya /1. rész/

1985. február 4. - új oktatási formát vezetnek be ösztől a dolgozók általános iskoláiban. az ugynevezett tankötelesek osztálya létrehozásának indokairól tájékoztatták a művelődési minisztériumban az mti munkatársát.

az elmúlt tanévben a tankötelesek 92,5 százaléka fejezte be 16 éves koráig alapfokú tanulmányait, 14 éves korukig pedig a tanulóknak csak 83,7 százaléka végezte el a nyolc osztályt. több vizsgálat azt mutatja, hogy a tulkoros gyermekek csaknem valamennyien halmozottan hátrányos helyzetűek, többségük családjá nem teremt megfelelő környezetet a fiatalok fejlődése számára.

a minisztérium szakemberei elmondották: amíg a „nappali” iskolákban nem tudják elérni, hogy a tankötelezettség teljesítése teljes körű legyen, amíg hiányoznak az e gyermekek életkorát és magatartását figyelembe vevő sajátos pedagógiai módszerek, addig - átmeneti megoldásként és nem oktatáspolitikai célként - a dolgozók általános iskoláiban teremtik meg azokat a szervezeti és pedagógiai kereteket, amelyek e korosztály eredményes neveléséhez módot adnak. a dolgozók általános iskoláiban szerzett tapasztalatok azt bizonyítják, hogy ebben az iskolatípusban megfelelő tárgyi és személyi feltételek mellett, eredményesen foglalkozhatnak a tulkoros tanulók speciális nevelésével-oktatásával. /folyt. köv./

és/gg/-vi
00.12 040285 1373

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

Ösztől: tankötelesek osztálya /2. rész/

az oktatásügy illetékesei - a közoktatás fejlesztési programjának megfelelően - új jogszabályt készítenek elő a dolgozók általános iskoláiban folyó egységes képzés életkor szerinti differenciálására. a tervek szerint az ifjúsági tagozaton belül szervezik meg a tanköteles osztályokat. itt tanulnak majd tovább azok a diákok, akiket az általános iskolákból átirányítanak, illetve azok, akik a gyógypedagógiai intézményekben, kiegészítő iskolákban tanultak. a 7. és 8. osztályos tananyag elsajátítására az eddigiektől eltérően a 320 helyett 512 órát fordítanak majd. a kulturális igények feikeltését, a tanultak elmélyítését fakultatív közművelődési programok is segítik.

a tanköteles osztályokban jelentős szerepet kap majd a termelőmunka. a szabályozás lehetőséget ad arra, hogy a dolgozók általános iskolái gyakorlati foglalkozásokat szervezzenek diákjaiknak. a jogszabályt előkészítő munka során eredményesen valósították meg az oktatás és a termelőmunka összekapcsolásának számos formáját. a kísérleti osztályok tanulói például budapesten, miskolcon, ózdon és győrben - külön engedéllyel - négy-hatórás munkát vállaltak. másutt a diákok oktatását egyszerű szakmákra való felkészítéssel, betanító tanfolyamokkal egészítették ki. olyan helyeken, ahol nem biztosítható a munkahelyi foglalkoztatás, a dolgozók általános iskolájában kell majd megszervezni a szakmai ismereteket nyújtó képzést. a kísérletek során például debrecenben az állandó munkahelyeket szakkörökkel pótolták, s a foglalkozásokon a varrás, illetve a villanyszerelés alapjaival ismerkedtek a tanulók.

a tárca illetékes vezetői hangsúlyozták: a tankötelesek új oktatási formája csak egy alternatíva a probléma megoldására, és nem helyettesítheti a nappali általános iskolai képzést. nem kívánnak zölds utat adni a diákok tankötelezettség alóli felmentésének. követelmény lesz ezért, hogy az általános iskola ne felmentéssel, hanem átirányítással helyezze ezekben az osztályokba a tulkoros tanulókat. ilyen esetekben sem csökken a szülők törvényben előírt felelőssége gyermekük iskolába járásáért, valamint azért, hogy a munkahelyről ne hiányozzék, s ott megfelelően dolgozzék.

a 16-20 éves fiatalok, akik a tankötelezettség korhatárát már átlépték - tehát önálló munkavállalók - a dolgozók általános iskolájában a 320 órás esti tagozaton tanulnak. a 20 éven felüliek a felnőtt tagozaton sajátíthatják el az általános iskola tananyagát. számukra tantárgy-csoportos képzést alakítanak ki. /mti/

és/gg/gw/-vi -ár sr
00.12 040285 2550

-.-

sb0006 4 130 mtib1006

az orvosi konzilium új formája /1. rész/

1985. február 4. - az orvosi konzilium új formáját alakították ki fővárosi pszichiáterek. miként dr. Füredi János, a központi állami kórház főorvosa az mti munkatársának elmondta: az intézmény pszichiátriai osztályának néhány szakorvosa munkaidejének egy részét a belgyógyászati osztályokon tölti: részt vesz azokon az értekezleteken, amelyeken a belgyógyászok megbeszélik a betegek vizsgálatának eredményeit, gyógykezelésének módját, a kezelőorvosokkal együtt látogatnak a betegekhez, megismerik azok panaszait, egészségi állapotát és azután mondanak szakvéleményt. elősegítik a betegek egyes tünetei mögött rejlő esetleges pszichés zavarok, illetve a pszichiátriai problémák belgyógyászati okainak felderítését, kezelését, vagyis: a pszichiáterek a belgyógyászokkal együttműködve - már a belgyógyászatban - igyekeznek megszüntetni azokat a pszichés tüneteket, amelyeket akut vagy krónikus testi, szervi betegség, műtét, a kórházi tartózkodás vagy egyik-másik gyógyszer mellékhatása okoz. szakmai tanácsaikkal, útmutatásaikkal hozzájárulnak ahhoz, hogy a belgyógyászatban kezeljék az alapbetegségeket, s csak a valóban neurotikus, speciális pszichiátriai kezelésre szoruló betegeket vigyék át a pszichiátriára. Ily módon idejekorán megszüntethetik azokat a pszichés tüneteket - mint amilyen például a depresszió, a túlzott nyugtalanság - mielőtt azoknak súlyos következményei lennének.

az egészségvédelmi stratégia újabb taktikája ez - hangsúlyozta a főorvos -, s azért szükséges, mert a klinikai tapasztalatok szerint a belgyógyászatokon fekvő betegek közül számosan pszichés zavarok, vagy betegség miatt szenvednek, bár más jellegű panaszok miatt kerültek kórházba. a kezelőorvosok azonban ritkán kérnek pszichiátriai konziliumot, az esetek többségében csak akkor igénylik az ideggyógyászok tanácsát, ha a pszichés zavar már nyilvánvaló.
/Tolyt. köv./

me/fe/il -vi km
00.13 040285 1932

-.-

sb0007 4 130 mtib1007

az orvosi konzilium új formája /2./

egyes kezelőorvosok nem hívják az ideggyógyászt a beteg ágyához, hanem a pácienszt küldik a pszichiátriára, pedig az alapbetegséget a belgyógyászatban kell kezelni. a pszichiáterek ezért is vállalják szívesen az új rendszerű tanácsadó szolgálatot. a kísérlet első eredményeit Füredi János dr. Moussong-Kovács Erzsébettel, az orvostovábbképző intézet pszichiátriai és klinikai pszichológiai tanszékének professzorával együtt nemrég ismertette az orvosokkal. a pszichés problémák nagy száma ugyanis indokolja, hogy minél több kórházban alkalmazzák ezt a módszert. /mti/

me/fe/il -vi km sr
00.14 040285 0637

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

családi színház a mikroszkóp színpadon /1. rész/

1985. február 4. - a hétfőeken, péntek délután, szombaton és vasárnap családi színházzá alakul át a mikroszkóp színpad - Levente Péter, Döbrentey Ildikó és Gryllus Vilmos gyermekműsorait ezúttal gyermekek és szülők közösen tekinthetik meg. az első családi előadást február 8-án, pénteken délután tartják.

a mikroszkóp színpad hat esztendeje ad otthont olyan gyermekprogramoknak, amelyek az óvodásoknak, illetve a 6-8 esztendősis kisiskolásoknak szólnak. ez idő alatt öt bemutatót tartottak, a hatodik gyermekelőadás a jelenleg is műsoron levő motoszka. Levente Péter, e műsorok egyik írója, szervezője, szereplője az mti munkatársának elmondta: az alkotó-hármas már korábban is úgy érezte, ahhoz, hogy ezek az előadások végül a gyermek-beavatósínház szerepét töltsék be, meg kell nyitni a kaput a családi színházlátogatók előtt. eddig ugyanis a gyerekek csoportosan, az óvónők, illetve a tanítók kíséretében nézték meg az előadásokat. az alkotócsoport úgy véli, hogy amíg egy csoportban 30-35 gyerek van, addig az óvónő vagy a pedagógus képtelen arra, hogy minden gyerekkel beszélgessen a színházi élményről, válaszoljon a kérdésekre, s így a tanító-kutató-szórakoztató színház élménye a kicsinyek közül kevesekben marad meg. a szülőnek ellenben sokkal több ideje, lehetősége van arra, hogy gyermekével rendszeresen megossza a színházi élményeket, magyarázzon és válaszoljon neki.

bel

- 8 -

1985.02.04.

joggal vetődhet fel a kérdés - mondta Levente Péter -, hogy ha egy-egy előadásnál több a felnőtt mint a gyerek, elérheti-e célját ez a törekvés? a válasz egyértelmű igen, mivel a gyerekek maguk mellett, mögött tudhatják szüleiket, nagyszüleiket, testvérüket, azt, akivel a színházba eljöttek, viszont mégis a többi gyerekkel szinte egy csoportban, közösen vesznek részt a játékban. nagyon fontos, hogy ezeknek az előadásoknak, s ezzel a tulajdonképpeni gyermek-beavatószínháznak országos, s majdan nemzetközi tekintélyt szerezzenek. az új kezdeményezéssel egyidőben létrehoztak egy olyan kutatócsoportot - vezetője eddigi segítő társuk, Ránki Lantos Júlia -, amely tudatos és széles körű kutatómunkája nyomán megalapozhatja a mind magasabb színvonalú tanító-szórakoztató színház, a gyermekek korának, igényeinek megfelelő, szakmailag is elismert beavatószínház létrehozását, további működését. /folyt. köv./

-vi
00.14 040285 2369

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

családi színház ... /2. rész/

az eddig elért eredményekhez képest a családi színház nyitást, továbblépést jelent, s a jövőben valóban beavatószínházzá válhat - ebben az alkotók támogatója a magyar úttörők szövetsége, a fővárosi tanács és a művelődési minisztérium. segítségükkel e továbblépés feltételei is megteremtődtek.

a családi színház programjában egyelőre három előadás szerepel. ezekre kizárólag a mikroszkóp pénztárában válthatók jegyek, 40 forintos áron. /mti/

i cs/-vi km sr
00.15 040285 0508

-.-

bel

- 9 -

1985.02.04.

sb0010 4 150 mtib1010

gyártmányfejlesztés a budaprint-nél

1985. február 4. - a budaprint pamutnyomóipari vállalat korábban külföldön vásárolta textilterveinek egy részét, s azok figyelembevételével készültek a hazai minták. ez a közelmúltban megváltozott: a budaprint tervezői már nem vásárolják, hanem - igaz egyelőre kisebb mennyiségben - eladják textilterveiket. e tevékenységre önálló exportjogot is kaptak. a sikeres értékesítések eredményeként nszk-beli, francia textilgyárak dolgoznak magyar tervek alapján, a vállalat tervezői pedig a korábbiaknál mélyrehatóbb információhoz jutnak egy-egy külföldi üzletkötés alkalmával.

a kedvező változás annak köszönhető, hogy a vállalat - a textiliparban elsőként - olyan stúdiót hozott létre, amelynek munkatársai önálló egységként csak kollekció- és gyártmányfejlesztéssel foglalkoznak. a művészeti vezetők irányításával dolgozó központ munkája nyomán a vállalat termékeinek egyötödét cserélték ki a divatigényeknek megfelelő cikkekre. e dinamikus gyártmányfejlesztést az idén is folytatják.

a budaprint vállalkozott szellemi tevékenységének értékesítésére is. elsőként a magyar selyemipar vállalat vásárolta meg félmillió forintért a sikeresnek bizonyult rendszert. a budaprint szakemberei nemcsak a dokumentációkat adták át az msv-nek, hanem elvállalták azt is, hogy az újfajta gyártmánytervezést, -fejlesztést a selyemipari viszonyokra is kidolgozzák. a munkamódszer átadása még az első negyedévben befejeződik.

a vállalat tervezi módszereinek továbbfejlesztését is, így a piaci információk jelenleginél következetesebb felkutatását és alkalmazását, valamint a kémiai technológia erőteljesebb hasznosítását. ez utóbbi segítségével olyan új mintázási, kezelési eljárást dolgoznak ki, amelynek eredményeként az alapanyag-felhasználás csökkenése mellett is bővül a választék, mert a nagy mennyiségben szőtt, ám különböző kikészítésű kelmek több célra használhatók. /mti/

öz/il/-vi sr
00.15 040285 1944

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

több számítógép a mezőgazdaságban

1985. február 4. - az állami gazdaságok, tsz-ek vezetői közül mind többen ismerik fel, hogy a korszerű gazdálkodás nélkülözhetetlen eszköze a számítógép. a hagyományos könyvelés, gazdálkodási ügymenet korszerűsítéséhez a mezőgazdasági ügyvitelszervezési és számítástechnikai közös vállalat - a műszki - szolgáltatja a kellékeket. az új gépek beállításán kívül a megrendelők kérésére gondoskodik a kezelőszemélyzet kiképzéséről és a megfelelő programcsomagokról is.

a műszki-hez befutó megrendelések összesítése szerint az idén a tavalyihoz hasonlóan mintegy 1600 új gép veszi le - legalábbis részben - a mezőgazdasági üzemek válláról a bonyolult adminisztráció, könyvelés, üzemgazdasági elemzés gondjait. a számítástechnika iránti növekvő érdeklődés főként annak tudható be, hogy az ügyvitel korszerűsítése az elmúlt években nem tartott lépést a mezőgazdaság iparosodásával, a műszaki fejlődéssel, s ez az aránytalanság sok esetben az eredményes gazdálkodás kerékkötőjévé vált. a lépéshátrány behozására a műszki az idén bővíti szolgáltatásainak körét. azoknak az üzemeknek, amelyek még nem határoztak véglegesen a számítógép alkalmazásáról, bérbe ad komputert a hozzávaló programokkal együtt, amennyiben az új technika beválik, s a bérlőből vevő lesz - megtérül a műszki befektetése is. az iroda mozgó számítógépszolgálatot is szervezett. a szakemberek mikrobuszba szerelt komputerrel járják a mezőgazdasági üzemeket és segítik a tervekészítést. jelenleg tolna megye tsz-eiben dolgozik a guruló számítógép.

a műszki-ben külön programot dolgoztak ki a veszteségesen gazdálkodó üzemek számára. az iroda megrendelésre díjmentesen számítógépre viszi a gazdálkodás menetét. ha a korszerűsítés beválik, s a korábbi veszteséges üzem nyereséget mutat fel, a megállapodás szerint ebből az eredményből részesül a műszki is. bács-kiskun megyében tavaly már sikerrel segítette ki tsz-t a gazdasági kátyuból számítógép, s az idén várhatóan 50 gyenge adottságú szövetkezet irányításához alkalmazza a számítástechnikát. /mti/

kg/il/-vi sr
00.16 040285 2082

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

helyreállították a keszthelyi ferences-templomot

1985. február 4. - befejeződött a keszthelyi ferences-templom helyreállítása. a gótikus építészetünk gyöngyszemei közé tartozó templomot 1385 körül lackfi istván nádor építtette. az 1970-es évek közepén megkezdődött renoválás során a szentély tatarozása közben krisztus életét és szenteket ábrázoló középkori freskó-maradványokat fedeztek fel. az erősen megrongálódott műalkotások feltárását, konzerválását rády ferencnek, az országos műemléki felügyelőség vezető restaurátorának irányításával végezték. zalai régészek megtalálták a szentély eredeti szintjét is, és azon helyezték el a főoltárt. a helyreállítás során felújították a hajórészt, a tornyot átfestették, s vele harmonizáló köntöst kapott a patinás műemléképület. a balaton-part legnagyobb, és hazánk egyik legszebb gótikus temploma teljesen rendben várja a látogatókat. /mti/

tas/kné st/gg sr
00.17 040285 0924

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

új frontfejtések, külszíni termelés a borsodi szénbányákban

1985. február 4. - a borsodi szénbányák vállalat jelentős erőfeszítéseket tesz azért, hogy 1985-ben minél több jó minőségű szenet adjon a lakosságnak és az iparnak. a négy millió 650 ezer tonnás éves terv teljesítése érdekében új frontfejtéseket nyitnak Lyukóbányán, az edelényi bányüzemben, rudolftelepen, feketevölgyön. sajószentpéter és radostyán térségében külszíni fejtést nyitnak, ami a termelés mennyiségi növelése mellett a bányászat gazdaságosságát is javítja. a külszíni fejtések kialakításához igénybe veszik a nagyteljesítményű földgépekkel rendelkező más megyei vállalatok segítségét is. a széntermelés folyamatosságának biztosítása érdekében tovább folytatódnak a dubicsányi szénmező feltárásának munkálatai, a tervezett új bánya megnyitásának előkészületei. a bányászok többsége szabadnapjain is dolgozik, hogy kielégítsék az ország szénigényét. januárban például nem volt olyan nap, amikor a borsodi szénbányák vállalat valamelyik bányüzemében szünetelt volna a termelés. /mti/

bas/tné st/gg sr
00.17 040285 1089

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

szőlőoltványok a mátraaljáról

1985. február 4. - a mátraaljai történelmi borvidéken megkezdődött a szőlőoltványok készítése, vagy ahogy itt nevezik: a párosítás. a borvidék hagyományos oltványkészítő gazdaságaiban az idén mintegy tízmillió vadalanyt párosítanak nemesvesszővel, ezt a munkát a legavatottabb, ügyeskezü tsz-tagok végzik a téli hónapokban, mielőtt még a vesszőkben a vegetációs folyamat megindul.

a szövetkezetekben különböző szervezeti formákat alakítottak ki az oltványkészítésre. nagyrészt, a szőlőskert termelőszövetkezetben nagyüzemi oltóházat hoztak létre, ahol több százan dolgoznak. a hajtathoz műszerekkel szabályozzák a megfelelő hőmérsékletet. az abasári rákóczi termelőszövetkezet tagjai viszont - megfelelő érdekeltségi rendszerben - családiról végzik az oltványkészítést.

a fajták megválasztásánál a gazdaságok elsősorban az iz- és zamatanyagban gazdag korai- és középérésű fehér szőlőfajták telepítését szorgalmazzák. ezek nagyüzemi és háztáji művelésre egyaránt alkalmasak és nagyobb hozam esetén is megőrzik jellegzetes tulajdonságaikat. tovább nőtt az érdeklődés - főleg az egri borvidéken - a kékszőlő-fajták telepítése iránt is, mivel a bikavérnek nagy keletje van a világpiacon.

a mátraaljai oltványkészítők állítják elő a magyar szőlőoltványoknak több mint egyharmadát. a hazai borvidékek ellátása mellett a mátraaljai oltványoknak mintegy felét exportálják; legnagyobb vásárlójuk a szovjetunió. /mti/

kov/Lné st/gg sr
00.18 040285 1491

--

sb0015 4 130 mtib1015

veszett róókák zalában

1985. február 4. - a rendszeres ritkítás ellenére rendkívül elszaporodtak a róókák a zalai erdőkben. már nem csupán az apróvadakra veszélyesek, hanem a háztáji barimfiótlak lakóit is tizedelik. a lakóhelyek közelében való megjelenésük azonban ennél sokkal nagyobb veszélyt jelent emberre, állatra egyaránt, mert egyre több a veszett példány. a megyei köjál és az állategészségügyi állomás kérte a lakosságot, ne nyuljanak a veszett állathoz, és jelentsek, ha ilyet látnak. a felhívás azonban gyakran eredménytelen. a napokban is találtak két megnyuzott róókatemet, amelyekről a vizsgálat megállapította, hogy vesettek voltak. /mti/

tóa/kné st/gg sr
00.18 040285 0688

--

sb0016 4 150 mtib1016

zalai szövetkezetek exportja

1985. február 4. - a zalai ipari szövetkezetek a kiszöv megyei elnökségének összesítése szerint erre az évre kétmilliárd forint értékű termelést, illetve szolgáltatást terveznek. a piaci igényeknek megfelelően bővül a szövetkezeti gépipar termelése és a lakossági szolgáltatás. a ruházati- és a bútorgyártás termékeik jelentős részét külföldi rendelésre készítik. a nagykanizsai pannónia cipőipari szövetkezet több mint kétszáz ezer pár női cipőt állít elő, valamennyit exportra. a zalaegerszegi bútorgyártás és a zalaszentgróti faipari szövetkezet termékeinek több mint kétharmadát nyugat-európába szállítja. a keszthelyi vas- és járműipari szövetkezet osztrák kooperációban készít anyagmozgató és szállítópálya-rendszereket. /mti/

tóa/kné st/gg sr
00.19 040285 0788

--

sb0017 4 150 mtib1017

áruházak a vásári pavilonokban

1985. február 4. - diszkontáruházat nyitott több kereskedelmi vállalat a szegedi ipari vásár számára épült pavilonokban. a marx téren, a város egyik legforgalmasabb helyén már nyolcezer négyzetmétert foglalnak el a vásári épületek.

a legnagyobb csarnokban az alföldi tűzép vállalat nyitotta meg áruházát, ahol az építkezők közvetlenül gépkocsira rakhatják a házfűtéshez szükséges anyagokat. megnyitott a vidia nagykereskedelmi vállalat áruháza is, amelyben elsősorban lakásfelszerelési, háztartási cikkek kaphatók. a helyi áfész nagy csarnokot bérelt mezőgazdasági eszközök, kisgépek, növényápolási cikkek és vetőmagok árusítására. ez előnyös vásárlási lehetőséget teremt a környékbeli helységekből, tanyákról a marx téri piacra rendszeresen bejáró gazdálkodóknak, kiskerttulajdonosoknak. /mti/

dob st -vi sr
00.19 040285 0860

-.-

sb0018 4 180 mtib1018

siótour-tervek 1985-re

1985. február 4. - eredményesen zárta az elmúlt esztendőt a siótour idegenforgalmi vállalat. valutaforgalmuk tizenhárom százalékkal nőtt, bruttó bevételek a vállalat fennállása óta először haladta meg az egymilliárd forintot. tavaly több mint száztíz milliót költöttek a szálláshelyek korszerűsítésére, a hálózat bővítésére, a siófoki sportközpontra és szántópuszta fejlesztésére. növelték a szárazoztató programok választékát.

az idei tervek között szerepel a szántópuszta idegenforgalmi és kulturális központ rekonstrukciójának befejezése, amit június végén látványos rendezvényekkel ünnepelnek meg. addigra elkészül a puszta régi belső csárdája is. a szezon elején megnyitják a baranya, somogy, tolna és zala megyei népi iparművészetet, népművészetet bemutató kiállítását. a már megszokott népművészeti vásárok, lovasversenyek és kutyabemutatók mellett először kisállattenyésztési kiállításokat is rendeznek. befejezik a balatonszárszói kemping felújítását és siófokon az üdülők helyi klub melletti sportközpont építését. itt több automata tekepálya és tenispálya, továbbá minigolf-pálya, szauna és söröző áll majd a vendégek rendelkezésére. kaposvárott elkészülnek a dorottya-ház felújításával, amelyben

fogadót nyitnak. az épületben tekepálya, söröző és utazási iroda is helyet kap, az udvaron pedig fazekasműhely lesz.

hogy a turisták a balaton-part mellett kaposvárt és dél-somogyot is jobban megismerjék, az utazási irodák szövetségével együttesen szakmai tanulmányutakat szerveznek. baracson a boróka szállóban szovjet csoportokat fogadnak, vésén a termelőszövetkezet ifjúsági építőtáborának szálláshelyén több száz lengyel diákot üdültetnek a nyári vakációban. /mti/

káp/hné st/gg sr
00.20 040285 1745

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

lakásokat árul a vállalat

1985. február 4. - ujszerű vállalkozásba fogott a szolnok megyei állami építőipari vállalat. az idén olyan lakóházak építésébe kezdenek szolnokon, amelyeknek ők a beruházói és az értékesítői is. a vállalkozás mozgatórugója elsősorban az, hogy kihasználják panelüzemük kapacitását. az új építkezési forma a jövőben lakástulajdonosokat mentesíti az anyagbeszerzési és szervezési gondoktól. ezeket a feladatokat - a telekvásárlástól a lakhatási engedély beszerzéséig - a vállalat végzi el.

egyelőre két négyszintes ház építését kezdi meg, összesen 38 lakással. ezek mérete a különböző igények kielégítése céljából 48-tól 85 négyzetméterig, a másfél szobástól a három szobásig terjed, hat különböző változatban. a vállalat a leendő tulajdonosokkal előszerződést köt, s ebben az otp közreműködésével az öröklakás-vásárlás szokásos feltételeit biztosítják. a szerződésben garantálják, hogy a rögzített vételár az építési költségek emelkedése esetén sem változhat.

az 1986 júniusában beköltözhető lakások iránt máris igen nagy a kereslet, a jelentkezők száma kétszerese a lakások mennyiségének. ezért a szolnok megyei átv. a megyeszékhelyen és több más településen tárgyalásokat kezdett a helyi tanácsokkal újabb hasonló építkezések lehetőségeiről. /mti/

laz st -vi sr
00.21 040285 1316

-.-

sb0020 4 160 mtib1020

szívbetegség számítógépes nyilvántartása

1985. február 4. - elkészítik a csongrád megyei szívbetegség számítógépes nyilvántartását a szegedi orvostudományi egyetem önálló szívsebészeti osztályán. az egyetem számítástechnikai központjának közreműködésével már gépre vették a szerzett szívbetegségben szenvedők, a szívvel operált és a szívritmus szabályozóval ellátott betegek adatait, s jelenleg az infarktuson átesett betegek nyilvántartásán dolgoznak. a számítógépre vett adatok között szerepel a szívhibával született gyermekek esedékes vizsgálatainak és az elvégzendő műtéteknek az időpontja, a szívritmus szabályozók cseréjének az ideje, az egyes betegekre vonatkozó diagnózis, a kezelés módja, a szükséges gyógyszerek listája.

ezeket az információkat megkapják az egyetemtől a csongrád megyei városokban működő kardiológiai gondozó intézetek és a körzeti orvosok. az ő visszajelzései segítségével napra készen tartható a betegek nyilvántartása, amely így nagy segítséget nyújthat a gyógyító munkában.

a szegedi regionális kardiológiai központ számítógépes nyilvántartása kiterjed a szívbetegségekkel műtött, illetve ilyen műtetre váró bács, békés és szolnok megyei betegekre is. /mti/

dén st -vi sr
00.21 040285 1231

-.-

sb0021 4 150 mtib1021

vizsgálják a növényvédőszer-alapanyagokat

1985. február 4. - többszörösére növeli a növényvédőszer-alapanyagokon végzett toxikológiai kutatások kapacitását a veszprémi nehézszeripari kutató intézet. ennek első lépéseként hat új kísérleti állatház építését kezdték meg, és elhatározták egy új toxikológiai intézet létesítését, amelyet a tervek szerint 1987 végére építenek fel.

a bővítést és korszerűsítést az teszi szükségessé, hogy az utóbbi években sokat fejlődött a hazai növényvédőszer kutatás. míg korábban a már külföldön ismert vegyületekből kezdte meg a gyártást a hazai ipar, most eredeti növényvédőszer gyártására készül, s erre a célra az intézetekben és a nagy gyárak laboratóriumaiban sok új vegyületet állítanak elő.

a már ismert szerek toxikológiai vizsgálatára nem kellett berendezkedni, az újaké azonban magas színvonalu kutatómunkát igényel. az új szerek ugyanis csak akkor kerülhetnek forgalomba, ha minden kétséget kizáróan bebizonyosodott ártalmatlanságuk. ezekhez a vizsgálatokhoz jól felkészült kutatógárdára, nagy értékű műszerekre, korszerű állatházakra és a kísérleti célokra kitenyészített állatállományra van szükség.

jelenleg évente mintegy 10 ezer állaton vizsgálják a szerek hatását, mégis csak két és fél évenként tudnak összeállítani egyetlen szerre vonatkozó teljes dokumentációt. ehhez ugyanis a vizsgálatoknak ki kell terjedniük az állatok különböző szerveire, szöveteire és sejtjeire, sőt az utódaira is. egy ideiglenes felhasználási engedélyhez mintegy 30 ezer vizsgálatra van szükség. a legkisebb eltérés kizárja a vegyületet a további kísérletekből.

az új toxikológiai intézetben a tervek szerint évente 40-50 ezer állaton végezhetik el a szükséges vizsgálatokat. ezek dokumentációjaként valamennyi mintát, metszetet megőrzik, mert ez hozzátartozik a nemzetközi előírásokhoz, amelyek megtartása elengedhetetlen az új növényvédőszer külföldi engedélyeztetéséhez és exportjához. /mti/

bév/nmé st/gg sr
00.22 040285 1984

-.-

sb0022 4 160 mtib1022

ausztriai vendégszereplés

1985. február 4. - a soproni lajtorja népzenekar és az óvónőképző intézet bábosai hétfőn négynapos ausztriai vendégszereplésre utaztak. a bábosok és a muzsikások játékkal egybekötött táncszízeket rendeznek a bécsi gyerekeknek a collegium hungaricumban. a foglalkozásokon magyar népmeséket jelenítenek meg a bábok segítségével, és hazai néptáncokat tanítanak az érdeklődő kicsinyeknek. /mti/

mzs,ká/il pr
10.50 040285 0444

-.-

sb0023 4 130 mtib1023

vadászok továbbképzése

1985. február 4. - a magyar vadászok országos szövetsége továbbképző tanfolyamokat szervez hivatásos vadászoknak a vas megyei velemben. az első turnus hétfőn kezdte meg a foglalkozást. ebben a csoportban százan szereznek új szakmai, közgazdasági, természetvédelmi ismereteket.

ilyen jellegű továbbképzésre eddig nem volt lehetőségük a vadászoknak. most a MAVOSZ vas megyei intéző bizottsága vállalta ezeknek a két hetes tanfolyamoknak a szervezését, amelyekre az ország legnevesebb vadgazdasági szakembereit hívták meg előadóknak. /mti/

kre/kre,ká/il pr
10.52 040285 0599

Pa

-.-

sb0024 4 130 mtib1024

kitüntetés /Lukács Miklós/

1985. február 4. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa Lukács Miklós Kossuth-díjas karmesternek, a magyar állami operaház nyugalmazott igazgatójának, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek művészi munkássága elismeréseként, 80. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést dr. Trautmann Rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen voltak a kitüntetés átadásánál Tétényi Pál, az MSZMP Központi Bizottsága osztályvezetője és Drecsin József művelődési minisztériumi államtitkár. /mti/

mz pr

11.29 040285 0612

-.-

sb0025 4 180 mtib1025 /közönségszolgálat/

telefondoktor

1985. február 4. - ezen a héten a C-vitaminról és a c-vitamin tartalmu déli gyümölcsökről tart előadást a telefondoktor a 172-111-es számon. /mti/

sa/km/mz pr

11.38 040285 0191

Pa

-.-

bel

- 20 -

1985.02.04.

sb0026 4 180 mtib1026 /közönségszolgálat/

a vízművek közleménye

1985. február 4. - a fővárosi vízművek értesíti a lakosságot, hogy vízcső-összekötési munkálatok miatt február 6-án 21 órától 7-én reggel 7 óráig a kaszásdűlői lakótelepen nyomáscsökkenéssel kell számolni; az i., a ii., a iii., a xi. és a xii. kerületben ugyancsak 6-án 21 órától 7-én 19 óráig a víz zavarossá válhat. a vízművek kéri a lakosság türelmét és megértését. /mti/

sa/-ár/mz pr

11.39 040285 0428

-. -

sb0027 4 130 mtib1027 /közönségszolgálat/

a filharmónia közleménye

1985. február 4. - az országos filmharmónia igazgatósága közli, hogy ivo pogorelics jugoszláv zongoraművész lemondása miatt február 10-én a zeneakadémián elmarad a zongorabérlet második előadása. helyette március 21-én lev vlaszenko zongoraestjét rendezik meg.

a mesélő muzsika harmadik előadása az ikarus művelődési házban február 10-én nem 15.30-kor, hanem délelőtti 10.30-kor kezdődik.

a gamerith consort január 13-ról halasztott hangversenyét február 11-én rendezi meg a pesti vigadóban. /mti/

-vi/-ár/mz pr

11.41 040285 0566

ka

-. -

bel

- 21 -

1985.02.04.

sb0028 4 130 mtib1028

az afgán hazafias front küldöttségének látogatása

1985. február 4. - a hazafias népfront országos tanácsának meghívására január 28. és február 4. között hazánkban tartózkodott az afgán nemzeti hazafias front küldöttsége. a delegációt barek safii elnökhelyettes, a forradalmi tanács és az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottságának tagja vezette. a küldöttség találkozott pozsgay imre főtitkárral. a hazafias népfront tárgyalócsoportjával megvitatták a két népfront közötti együttműködés lehetőségeit, amelyet egyezménybe is foglaltak.

a delegáció találkozott Kovács Jenővel, az MSZMP KB osztályvezető-helyettesével, palotai károlyval, a szot alelnökével és darvasi Istvánnal, az országgyűlés külügyi bizottságának titkárával. győr-sopron megyében a delegáció tanulmányozta a hazafias népfront megyei bizottságának tevékenységét.

a szívéllyes baráti légkörű találkozásokon, amelyeken részt vett jeelani bahari nagykövet is, ismételten kifejezésre jutott a magyar és afgán nép közötti kölcsönös szolidaritás és barátság. a küldöttség hétfőn elutazott hazánkba. /mti/

-vi/mz pr

11.46 040285 1119

-. -

sb0029 4 150 mtib1029

köpeczi béla kubába utazott

1985. február 4. - köpeczi béla művelődési miniszter vezetésével hétfőn magyar küldöttség utazott havannába; a delegáció részt vesz a kubában február 5. és 12. között megrendezendő magyar kulturális napokon. /mti/

mz/-ár/gw pr
12.16 040285 0269

ka

-. -

sb0030 4 180 mtib1030

időjárásjelentés /1. rész/

1985. február 4. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben:

tovább mérséklődik a szél, hideg lesz az éjszaka

a közép és délkelet-európa szerte viharos hétvégi időjárást okozó légörvény középpontja hétfő délelőttre a fekete-tenger északi partvidékéig jutott, így az említett területeken valamelyest mérséklődött a szél. a hideg, viszonylag száraz levegőben magas nyomású képződmény alakult ki, melynek területén kevés a felhő, száraz, napos időjárás uralkodik. a kontinens észak-nyugati parvidéke fölött nagy nedvességtartalmu légörvény alakult ki, amely lassanként közép-európa felé tart.

magyarországon vasárnap változékony, viharos időjárás volt. a gyakori felhőátvonulást többfelé kísérte zápor, majd hózápor, néhol dörgés, villámlás kíséretében, szigetvár térségében jégesőt is észleltek. többnyire jelentéktelen mennyiségű csapadék hullott. általában viharos, időnként orkánerejű volt az északi szél, a legerősebb, közel 140 kilométer óránkénti sebességű szélöklést budaörs térségében mérték. a hőmérséklet vasárnapi csúcserőke északon általában 1, 5 fok között, másutt általában 5, 10 fok között alakult, de délután már lényegesen hidegebb volt az idő. hétfő hajnalra általában -2, -7 fokig északkeleten -7, -11 fokig hűlt le a levegő. kissé mérséklődött a szél, bár az ország középső és nyugati vidékein hétfő délelőtt is gyakorta viharos volt. délelőtt napos idő volt, a hőmérséklet 11 órakor -4, plusz 1 fok között alakult.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2,2 fok, a százéves átlagnál 1,6 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet -2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1026 mbár, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

eleinte felhőátvonulások lesznek, főként keleten néhány helyen hózáporral. később északnyugat felől időnként megnövekszik a felhőzet, hószállingózásra, gyenge havazásra több helyen számíthatunk.

a sokfelé erős, gyakran viharos északi szél éjszakára mérséklődik, holnapra /kedd/ mérsékelt délnyugati szél várható. várható legmagasabb éjszakai hőmérséklet: -8, -13 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: keleten -5, máshol 0 fok körül. /folyt. köv./ -vi il

12.44 040285 2282

JK

-.-

sb0031 4 150 mtib1031 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére kedd reggelig:

eleinte kisebb felhőátvonulások, majd időnkénti felhősödés éjszaka gyenge havazás lehetséges. az erős, időnként viharos északi szél estére mérséklődik, éjszaka mérsékelt, változó irányú szél lesz. a hőmérséklet késő este -5, hajnalban a belterületen -6, a külterületen -9 fok körül lesz.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

lassu enyhülésre lehet számítani, az időszak végén csapadékkal. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet kezdetben -10, -5 fok között, később -2, plusz 3 fok között várható. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte -1, plusz 4, majd plusz 1, plusz 6 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább öt mm/napi/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 396 cm, a víz hőmérséklete 0,6 fok.

/mti/
il/-vi pr
12.54 / 040285 0984

-.-

sb0032 4 160 mtib1033

balesetek

1985. február 4. - a hétvégén országszerte összesen 91 személyi sérüléssel járó baleset történt. ezek közül 34 súlyos, 9 pedig halálos kimenetelű volt.

x x x

dabas belterületén egy kamion elütötte a kerékpárral közlekedő preczsinszki pál 47 éves alkalmi munkást, helyi lakost. preczsinszki a helyszínen meghalt. a rendőrségi vizsgálat adatai szerint a szerencsétlenül járt kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget.

R

dunaszentgyörgy külterületén sólyomi gyula 48 éves technikus, budapesti lakos személygépkocsijával megcsuszott, áttért az uttest bal oldalára, és összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő autóval. a baleset bekövetkezésében vétkes gépkocsi egyik utasa, szórád péter 20 éves szekszárdi lakos a helyszínen meghalt, az autó vezetője súlyos sérülést szenvedett. sólyomi gyula és egyik utasa könnyebben megsérült. a rendőrségi vizsgálat szerint sólyomi nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel haladt.

nádudvar külterületén váradi jános 38 éves tsz-tag, helyi lakos kerékpárjával felborult, s olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

a nógrád megyei patak belterületén diósi lászló 46 éves gépkocsivezető, dejtári lakos mikrobusszal áttért az uttest bal oldalára, s elütötte az ut szélén vele szemben gyalogoló gazsi györgy 61 éves nyugdíjast, helyi lakost. gazsi györgy a kórházban belehalt sérüléseibe. a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja a baleset körülményeit.

zirc belterületén neuhauser gábor 17 éves tanuló, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával elütötte kajtár józsefné 76 éves nyugdíjast. az idős asszony a kórházban belehalt sérüléseibe, s a fiatalember is súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint neuhauser gábor nem adta meg az elsőbbséget./mti/

gn/-ár/mz sn

13.39 040285 1804

-.-

sb0033 4 180 mtib1034

gyémántakodalom

1985. február 4. - házasságkötésének 60. évfordulóját ünnepelte hétfőn kenderesen nagy elek nyugdíjas és neje, fodor rebeka. a ma is egészségnek örvendő idős házaspár 1925. február 4-én mondta ki a boldogító igent, s azóta is jó megértésben élnek. a faluban közmegebecsülésnek örvendenek: mindketten aktívan részt vesznek a tanácsai és társadalmi szervezetek munkájában. gyémántlakodalomukat családi körben - három gyermekük, öt unokájuk és hét dédunokájuk társaságában - tartották. az idős házaspárnak minden jót kívántak a nevezetes jubileumon a falu társadalmi szervezeteinek képviselői is.
/mti/

end/kz/mz sn

13.43 040285 0644

Ru

-.-

sb0034 4 150 mtib1036

megindult a zajlás a dunán

1985. február 4. - a hét végén alapvetően megváltozott a jég helyzet a duna magyar szakaszán. az országos vízügyi hivataltól kapott hétfői tájékoztatás szerint feltöredezett a dunán álló jégpáncél, és megindult a zajlás, s így az ercsi fölötti szakaszon jégmentes a folyó, lejjebb pedig általában 30-80 százalékban takarják a viz tükrét a mozgó jégtáblák. a kedvező fordulathoz az első jelentős lépés az volt, hogy a közös érdekű jugoszláv szakaszon dolgozó magyar jégtörő hajóknak sikerült áttörniük a helyenként 3-4 méter vastag jégtörőaszt a dőljei kanyarban, s megnyitották az utat a folyón levonuló jégtáblák előtt. így megkezdhetik a magyar szakaszon a jugoszláviai apatinig lenyúló álló jégmező felbontását is. vasárnapig a négy magyar hajó 30 kilométeres szakaszon rombolta szét a jeget, eljutott az országhatárig, s közben a magyar szakaszon mohács térségében 3, paks körzetében pedig 4 jégtörő hajó indított összpontosított támadást az álló jég ellen. a kiadós csapadék is puhította a jégpáncélt. a 11 magyar jégtörő hajó most elsősorban a zajlás útját egyengeti, segíti a jégtáblák levonulását. kedvező, hogy a jugoszláv oldalon is végig zajlik a folyó, s zavartalanul fogadhatja a magyar szakaszon levonuló jeget.

a duna legfontosabb vízgyűjtő területén, az alpokban lezudult nagytömegű csapadék hatására a felső-dunaágról áradás indult el, amely több mint 3 méteres vízszint-emelkedéssel hétfőn tetőzött a folyó szigetközi szakaszán. az áradás azonban alacsony vízállást talált ebben a térségben és így mindössze megerősített figyelő szolgálatot, elsőfoku árvízvédelmi készütséget rendeltek el a szigetközi szakaszon. a vízügyi előrejelzések szerint az árhullám a szélesedő mederben veszít magasságából, s várhatóan szerdán vagy csütörtökön tetőzik budapestnél 600 centiméter körüli vízállással. így nem lesz szükség árvízvédelmi készütség elrendelésére. a magasabb vízállás segíti a budapesti ivóvízellátást, a parti szűrési kutak teljesítményének növelését. az árhullám hozzájárul ahhoz is, hogy az ercsi alatti magyar szakaszon gyorsabban vonuljon le, s 3-4 nap alatt elhagyja az országot a jégzajlás. /mti/

sb/sl/mz ie

14.33 040285 2192

-.-

bel

- 26 -

1985.02.04.

sb0035 4 130 mtib1037

maróthy László moszkvába utazott

1985. január 4. - maróthy Lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével hétfőn küldöbbség utazott moszkvába, a kgst miniszterelnök-helyettesi szinten létrehozott gépipari együttműködési bizottságának ülésére. a most alakuló bizottság a kgst tagországok felső szintű gazdasági értekezletének utmutatása alapján a megszűnő kgst gépipari állandó bizottság feladatait hivatott magasabb szinten, hatékonyabban ellátni.

maróthy László elutazásánál jelen volt vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

gw/sl/mz sn

14.40 040285 0640

-.-

sb0036 4 130 mtib1038

tankönyv-ajándék

1985. február 4. - a hazánkban élő görög származású gyerekek anyanyelvi oktatásának segítésére tankönyv-ajándékot adott át hétfőn a görög köztársaság budapesti nagykövetsége a magyarországi görögök kulturális egyesületének budapesti székházában. az értékes könyvajándékot pantelis economoutól, a görög köztársaság budapesti nagykövetétől szárisz trasszosz, az egyesület elnöke vette át. /mti/

-és/bc/mz sn

15.20 040285 0441

-.-

bel

- 27 -

1985.02.04.

sb0037 4 130 mtib1039 /közönségszolgálat/

viznyomás-csökkenés

1985. január 4. - a fővárosi vízművek értesíti a fogyasztókat, hogy február 6-án, szerdán 8 órától 13 óráig a xi. kerületben, a kelenföldi és a fehérvári uti lakótelepen viznyomás-csökkenés, a felsőbb emeleteken vízhiány várható, mert az elektromos művek karbantartási munkákat végez. /mti/

sa/-vi/bc/mz sn

15.22 040285 0345

-.-

sb0038 4 180 mtib1040 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1985. február 4. - vízcsőtörés miatt teljes szélességében lezárták a vi. kerületi zichy jenő utcát a nagymező utcától a jókai utcáig.

a xii. kerületi csörsz utcában - a böszörményi ut kereszteződésénél - a felfelé vezető belső sávot lezárták.

x x x

autóbuszok szállítják az utasokat február 5-ről, keddről szerdára, és február 9-ről, szombatról vasárnapra virradó éjszaka 21.30 és 4 óra között a 9-es és a 19-es villamosok helyett a szarvas tér és a batthyány tér között. /mti/

sa/bc/mz sn

15.23 040285 0546

-.-

bel

- 26 -

1985.02.04.

sb0035 4 130 mtib1037

maróthy László moszkvába utazott

1985. január 4. - maróthy Lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével hétfőn küldöttség utazott moszkvába, a kgst miniszterelnök-helyettesi szinten létrehozott gépipari együttműködési bizottságának ülésére. a most alakuló bizottság a kgst tagországok felső szintű gazdasági értekezletének utmutatása alapján a megszűnő kgst gépipari állandó bizottság feladatait hivatott magasabb szinten, hatékonyabban ellátni.

maróthy László elutazásánál jelen volt vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

gw/sl/mz sn

14.40 040285 0640

-.-

sb0036 4 130 mtib1038

tankönyv-ajándék

1985. február 4. - a hazánkban élő görög származású gyerekek anyanyelvi oktatásának segítésére tankönyv-ajándékot adott át hétfőn a görög köztársaság budapesti nagykövetsége a magyarországi görögök kulturális egyesületének budapesti székházában. az értékes könyvajándékot pantelis economoutól, a görög köztársaság budapesti nagykövetétől szárisz trasszosz, az egyesület elnöke vette át. /mti/

-és/bc/mz sn

15.20 040285 0441

-.-

bel

- 27 -

1985.02.04.

sb0037 4 130 mtib1039 /közönségszolgálat/

viznyomás-csökkenés

1985. január 4. - a fővárosi vízművek értesíti a fogyasztókat, hogy február 6-án, szerdán 8 órától 13 óráig a xi. kerületben, a kelenföldi és a fehérvári uti lakótelepen viznyomás-csökkenés, a felsőbb emeleteken vízhiány várható, mert az elektromos művek karbantartási munkákat végez. /mti/

sa/-vi/bc/mz sn

15.22 040285 0345

-.-

sb0038 4 180 mtib1040 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1985. február 4. - vízcsőtörés miatt teljes szélességében lezárták a vi. kerületi zichy jenő utcát a nagymező utcától a jókai utcáig.

a xii. kerületi csörsz utcában - a böszörményi ut kereszteződésénél - a felfelé vezető belső sávot lezárták.

x x x

autóbuszok szállítják az utasokat február 5-ről, keddről szerdára, és február 9-ről, szombatról vasárnapra virradó éjszaka 21.30 és 4 óra között a 9-es és a 19-es villamosok helyett a szarvas tér és a batthyány tér között. /mti/

sa/bc/mz sn

15.23 040285 0546

-.-

sb0039 4 160 mtib1042 /felhasználható: 18 órától/

festőművész fesztiváldíjas filmjei

1985. február 4. - kotnyek istván festőművész nemzetközi és hazai díjakat nyert ama tőrfilmjeiből nyilvános vetítést tartottak hétfőn nagykanizsán, a hevesi sándor művelődési központban. a rendezvényre a városban élő alkotókat, illetve munkásságukat bemutató sorozat keretében került sor. a műsorban az „única,, amatőrfilm világfesztiválon bronzdíjjal jutalmazott „g,,„, valamint a nemzetközi animációs filmsereg szemlén aranydíjat kapott grafitáció című munka mellett több, külföldön és itthon szintén szakmai elismerésben részesült 6-9 perces filmetűdöt láthatott a közönség.

az új sorozat programterve szerint a jövő hónapban szekeres emil festőművésszel, áprilisban pedig morvai gyula íróval és műveikkel ismerkedhetnek meg az érdeklődők. /mti/

tas/tas,ká/mz sn

15.40 040285 0827

..-

sb0040 4 180 mtib1044

álarcos rablók

1985. február 4. - a komárom megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezte horváth andrás 18 éves és kiss péter zsolt 20 éves büntetett előéletű esztergomi lakosokat. a két fiatalember a napokban, esztergomban, az esti órákban befeszítette k. i-né lakásának ajtaját. arcukra kendőt kötöttek és kőműveskalapáccsal megöléssel fenyegetőzve arra kényszerítették a lakás gazdáját, hogy pénzt és értékeit átadja. ennek megtörténte után a sértettet bezárták a fürdőszobába, majd 4000 forint készpénzzel és 400.000 forint értékű ékszerrel eltávoztak. a rendőrség 24 órán belül letartóztatta őket. /mti/

til/kz/mz sn

15.52 040285 0657

..-

sb0041 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/

hivatalos devizaárfolyamok

érvényben: 1985. február 5-én

| d e v i z a n e m | vétel | közép | eladási |
|-------------------|----------|----------|----------|
| | árf.100 | egységre | ft-ban |
| angol font | 5757,39 | 5763,15 | 5768,91 |
| ausztrál dollár | 4100,82 | 4104,92 | 4109,02 |
| belga frank | 80,49 | 80,57 | 80,65 |
| dán korona | 451,35 | 451,80 | 452,25 |
| finn márka | 769,81 | 770,58 | 771,35 |
| francia frank | 527,50 | 528,03 | 528,56 |
| hollandi forint | 1424,01 | 1425,44 | 1426,87 |
| japán yen /1000/ | 198,73 | 198,93 | 199,13 |
| kanadai dollár | 3871,31 | 3875,19 | 3879,07 |
| kuvaiti dinár | 16758,47 | 16775,25 | 16792,03 |
| norvég korona | 557,65 | 558,21 | 558,77 |
| nszk márka | 1610,86 | 1612,47 | 1614,08 |
| olasz lira /1000/ | 26,14 | 26,17 | 26,20 |
| osztrák schilling | 229,37 | 229,60 | 229,83 |
| portugál escudo | 29,16 | 29,19 | 29,22 |
| spanyol peseta | 29,15 | 29,18 | 29,21 |
| svájci frank | 1886,42 | 1888,31 | 1890,20 |
| svéd korona | 565,52 | 566,09 | 566,66 |
| tr.es cl.rubel | 2597,40 | 2600,00 | 2602,60 |
| usa dollár | 5146,53 | 5151,68 | 5156,83 |

/folyt. köv./ kf/sl/mz

15.59 040285 1184

..-

bel

- 30 -

1985.02.04.

sb0042 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1984. december 11-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok érvényben: 1985. február 5-től 11-ig

p é n z n e m vételi eladási

árf.100 egys.

| | ft-ban. | |
|--------------------|----------|----------|
| angol font | 5590,26 | 5936,04 |
| ausztrál dollár | 3981,77 | 4228,07 |
| belga frank | 78,15 | 82,99 |
| dán korona | 438,25 | 465,35 |
| finn márka | 747,46 | 793,70 |
| francia frank | 512,19 | 543,87 |
| görög drachma a/ | 35,92 | 38,14 |
| hollandi forint | 1382,68 | 1468,20 |
| japán yen /1000/ | 192,96 | 204,90 |
| jugoszláv dinár b/ | 20,00 | 21,24 |
| kanadai dollár | 3758,93 | 3991,45 |
| kuvaiti dinár | 16271,99 | 17278,51 |
| norvég korona | 541,46 | 574,96 |
| nszk márka | 1564,10 | 1660,84 |
| olasz lira /1000/ | 25,38 | 26,96 |
| osztrák schilling | 222,71 | 236,49 |
| portugál escudo | 28,31 | 30,07 |
| spanyol peseta | 28,30 | 30,06 |
| svájci frank | 1831,66 | 1944,96 |
| svéd korona | 549,11 | 583,07 |
| usa dollár | 4997,13 | 5306,23 |

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as
b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 100-as

/mti/ kf/sl/mz sn

16.03 040285 1324

--

bel

- 31 -

1985.02.04.

sb0043 4 160 mtib1048 /közönségszolgálat/

tűzvarázs

1985. február 4. - tűzvarázs címmel szakmunkástanulóknak szóló műsort állított össze az ifjusági rendező iroda hazánk felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából. a filmvetítéssel egybekötött egyfelvonásos szindarabot - amely budapest felszabadulásának napjait örökíti meg - február 4. és április 3. között 23 alkalommal mutatják be a puskin filmszínházban, 13.30 órai kezdettel. a tűzvarázs szereplői: csongrádi kata, bod teréz, zsolnay andrás és csernák jános. /mti/

sa/bc/mz sn

16.06 040285 0510

--

sb0044 4 150 mtib1049

belviz-szivattyuzás

1985. február 4. - a tiszántuli vízügyi igazgatóság területén az utóbbi napokban lehullott 15-20 milliméter csapadék hatására - elsősorban a kötött, réti talajokon - emelkedett a belvizzel elöntött terület. jelenleg 6600 hektárt borít belviz, amelyből 1300 hektár a vetés, 1100 hektár a szántó, a többi rét és legelő. a mentesítés érdekében újabb szivattyukat állítottak munkába. jelenleg 31 beépített és 3 hordozható szivattyuval másodpercenként 47 köbméter vizet emelnek át a csatornába, folyókba. a nagy fogadó rendszerek csak félig teltek vízzel, a gyorsabb elvezetést azonban gátolja a kisebb csatornák ,,eldugulása,,. /mti/

szü/kö ká sn
16.08 040285 0677


--

sb0045 4 160 mtib1050

főszerkesztők találkozója

1985. február 4. - vasárnap budapesten megkezdődött a szocialista országok fővárosaiban megjelenő délutáni napilapok főszerkesztőinek hagyományos találkozója, amelyet budapest felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából idén hazánkban rendeznek. a találkozó házigazdája az esti hírlap; a rendezvényen a berlini, a bukaresti, a moszkvai, a pozsonyi, a szófiai és a varsói testvérnap főszerkesztője, illetve a prágai lap főszerkesztő-helyettese vesz részt.

hétfőn a találkozó résztvevői megkoszorúzták a néphatalom mártírhalált halt hőseinek köztársaság téri emlékművét, majd az mszmp kb székházában ballai lászló, a központi bizottság gazdaságpolitikai osztályának vezetője tájékoztatta őket a magyar népgazdaság időszerű kérdéseiről, a fejlesztési célokról. a testvérnapok főszerkesztői pénteken befejeződő látogatásuk során képet kapnak a magyar mezőgazdaság eredményeiről, megismerkednek a főváros életével, fejlődésével, továbbá áttekintik a hazai sajtó tevékenységét, és a magyar újságírók országos szövetségének munkáját. /mti/

gn/-ár/mz sn

16.10 040285 1097

-.-

sb0046 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. február 4. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

| | |
|-----------|----------|
| párizs | 13 fok, |
| london | 12 fok, |
| osló | -6 fok, |
| stockholm | -11 fok, |
| helsinki | -15 fok, |
| berlin | 0 fok, |
| varsó | -6 fok, |
| leningrád | -13 fok, |

| | |
|----------|---------|
| moszkva | -8 fok, |
| kijev | -6 fok, |
| prága | -2 fok, |
| bécs | -2 fok, |
| róma | 16 fok, |
| madrid | 18 fok, |
| belgrád | -1 fok, |
| bukarest | -4 fok, |
| szófia | -2 fok, |
| athén | 8 fok. |

/mti/ kf kö sl sn
16.11 040285 0763

-.-

sb0047 4 130 mtib1052

Lukács miklós kitüntetése

1985. február 4. - az elnöki tanács Lukács miklós kossuth-díjas karmesternek, a magyar állami operaház nyugalmazott igazgatójának, a magyar népköztársaság kiváló művészenek művészi munkássága elismeréseként, 80. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést hétfőn a parlamentben Trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. az eseményen jelen volt tétényi pál, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és drecin józsef művelődési minisztériumi államtitkár.

x x x

ugyancsak hétfőn bensőséges házi ünnepségen köszöntötték Lukács miklóst a magyar állami operaházban. a dalszínház vezetősége és művészei nevében Mihály andrás, az intézmény igazgatója méltatta az operaház nyugalmazott igazgatójának életútját, művészi tevékenységét. /mti/

k/kj/-ár/mz sn

16.12 040285 0890

-.-

sb0048 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

hójelentés

1985. február 4.

magyarország:

| | |
|---------------|---------|
| dobogókő | hólepel |
| nagyhideghegy | hófolt |
| kékes | 15 cm |
| gyalyatető | 13 cm |
| bánkut | 2 cm |

k ü l f ö l d ö n :

jugoszlávia:

| | |
|-----------|--------|
| kredarica | 260 cm |
| szarajevó | 45 cm |

csehszlovákia:

| | |
|---------------|-------|
| csorba-tó | 74 cm |
| lomnici-csucs | 98 cm |
| chopok | 80 cm |

ausztria:

| | |
|-----------|--------|
| sonnblick | 210 cm |
|-----------|--------|

Lengyelország:

| | |
|----------------|-------|
| zakopane | 11 cm |
| kasprowy-csucs | 72 cm |

románia:

| | |
|------------|--------|
| predeal | 86 cm |
| omul-csucs | 105 cm |

| |
|-------------------|
| /mti/ kf/kö sl sn |
| 16.18 040285 0610 |

-.-

sb0049 4 160 mtib1055

tatabányai üzemegészségügy

1985. február 4. - az üzemegészségügy helyzetét és továbbfejlesztésének lehetőségeit vitatta meg hétfői ülésén a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottsága. mint a többi között elmondták, a szénmedencét behálózó egészségügyi szolgálat 13.000 dolgozó ellátásáról gondoskodik. hagyományos feladatai az utóbbi időben kiegészültek azzal, hogy kötelezővé tették a föld alatti munkára jelentkezők radiológiai és mozgásszervi ellenőrzését, továbbá - az ország összes bányavállalatai közül elsőként - a dolgozók munkalélektani vizsgálatát is. az ily módon komplexsége vált vizsgálattal azokat a rejtett, még tünetmentes elváltozásokat derítik fel, amelyek a későbbi fizikai megterhelés miatt különféle betegségeket okozhatnak. a bányászok körében gyakori mozgásszervi betegségek gyógyítására, illetve megelőzésére a vállalat az ország egyik legkorszerűbb fizioterápiás intézetét alakította ki és nagy körültekintéssel gondoskodik műszerparkjának folyamatos kiegészítéséről. a teljes körűvé tett és ujszerű munkaalkalmassági vizsgálat célja az, hogy az ujonnan belépők szakmai képességüknek és egészségügyi állapotuknak legmegfelelőbb munkahelyre kerüljenek. a vállalati munkalélektani laboratóriumot bekapcsolták az üzemi balesetek okainak tüzetes elemzésébe is. ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy minden esetben komplex vizsgálatnak vetik alá mindazokat, akik a munkahelyükön bármilyen okból, de egy éven belül többször megsérülnek. a laboratórium berendezéseit, a cselekvési képességet, a reakcióidőt és a fáradtságot mérő készülékeket a szénbányák szakemberei egyetemekkel, kutatóintézetekkel közösen fejlesztették ki.

az eredmények összegezése, elismerése mellett a szakszervezeti bizottság az üzemegészségügyi szolgálat továbbfejlesztését sürgette. a vállalat új széntermelő helyei ugyanis, mint a továbbiakban rámutattak, a központtól meglehetősen távol - csordakuton, nagyegyházán és mányon - alakultak ki. az szb szerint a körülmények ilyen gyökeres változása megköveteli az egész nagyüzemi egészségügyi szolgálat szervezeti felépítésének módosítását. emellett a bányamentő szolgálatot is az új bányák közelében kell elhelyezni.

| |
|-------------------|
| /mti/ |
| ráb/kö kz sn |
| 16.27 040285 2201 |

-.-

bel

- 36 -

1985.02.04.

sb0050 4 130 mtib1056

baleset

1985. február 4. - tiltott helyen haladt át az uttesten a xii. kerület csörsz utca és alkotás utca kereszteződésénél dr. szentlőrinczy gézáné, 81 éves nyugdíjas, budapesti lakos, és egy 61-es jelzésű villamos elütötte. az idős asszony súlyos sérüléseibe a helyszínen belehalt. /mti/

gg/kö -ár sn
16.28 040285 0318

-.-

sb0051 4 160 mtib1057 /felhasználható: 19 órától!/
a budapesti máv szimfonikusok miskolcon

1985. február 4. - hétfőn a miskolci nemzeti színházban adott hangversenyt a budapesti máv szimfonikus zenekar. az együttest nagy ferenc karnagy vezényelte. közreműködött pászthy julia, berczelly istván és fülöp attila. a műsoron, többek között berlioz, orff és de falla művek szerepeltek. /mti/

bas/kö kz sn
16.30 040285 0363

-.-

sb0052 4 130 mtib1058

kubai küldöttség látogatása

1985. február 4. - a hnf ot meghívására rené rodriguez cruz elnök vezetésével budapesten tartózkodott a kubai népek barátsága intézetének /icap/ küldöttsége. a delegációval megbeszélést folytatott pozsgay imre, a hnf ot főtitkára, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, nádor györgy, a nemzetközi kulturális intézet főigazgatója. a vendégeket fogadta cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke.

bel

- 37 -

1985.02.04.

pozsgay imre és rené rodriguez cruz öt évre szóló megállapodást írt alá a hnf és az icap közötti együttműködésről. a küldöttség magyarországi látogatása során ismerkedett a népfront lakóterületi munkájával. a kubai küldöttség hétfőn továbbutazott varsóba. /mti/

kö -ár rj sn

16.34 040285 0742

-.-

sb0053 4 160 mtib1059

tüzesetek

1985. február 4. - vasárnap a reggeli órákban tűz ütött ki budapesten a xi. kerületi kőér berki ut 36. szám alatti vendéglőben. a fűtőkészülékből kiömlő gáz lángra lobbant, s ettől tüzet fogott a vendéglő faépülete. a tüztől elsőfoku égési sérüléseket szenvedett nagy gábor 27 éves helyi lakos.

gázrobbanás történt szombat este komáromban, az orgona ut 5. számú családi házban. a palackból szivárgó pb gázt a hűtőszekrény elektromos szikrája robbantotta be. a lakásban tartózkodó 59 éves szabó istván belehalt a robbanáskor elszenvedett égési sérüléseibe.

a boilerből kiömlő gáz okozott robbanást debrecenben a hajnal utca 6. számú lakóházban. a robbanás következtében a iv. emeleten két lakás erősen megrongálódott, s az 51 éves karádi istván és az 52 esztendőes rauch lászlóné megsérült.

jászberényben a tűzér utca 20. számú házban az olajkályha meghibásodása okozott lakástüzet. ennek következtében életét veszítette mukri józsef 73 éves nyugdíjas.

tűz pusztított a veszprém megyei nemesgörzsönyben, a kossuth utca 20. számú családi házban. az eddig ismeretlen eredetű tűz következtében életét veszítette szalai mária 76 esztendőes nyugdíjas. a tűz keletkezésének körülményeit a rendőrség és a tűzoltóság vizsgálja. /mti/

gn/il sk bc sn
16.39 040285 1287

-.-

sb0054 4 160 mtib1060

népi iparművész kiállítása

1985. február 4. - németh pálné népi iparművész himzéseiből kiállítás nyílt hétfőn a bonyhádi vörösmarty mihály művelődési házban. a sárköz legrégebbi motívumait használó szekszárdi iparművész, aki már külföldön, többek között a szovjetunióban, franciaországban, mexikóban és venezuelában is sikert aratott munkáival, bonyhádi tárlatán is csupa különlegességet tárt közönség elé. a sárközi archiv himzés általa felhasznált motívumai között 200 évesek is vannak.

a kiállítás február 24-ig látogatható./mti/

gem/kz rj sn
17.17 040285 0568

-.-

sb0055 4 160 mtib1061

werner klemke grafikái

1985. február 4. - werner klemke grafikusművész és könyvillusztrátor munkásságát bemutató tárlat nyílt hétfőn budapesten, az ndk kulturális és tájékoztató központjának deák téri épületében. a kiállításon több mint száz könyvillusztráció, színházi plakát, műsorfüzet rajza látható.

a berlinben élő művész első rajzai 1945-ben jelentek meg, könyvillusztrációi 1949 óta ismertek. a tárlaton többek között boccaccio, voltaire, villon, goethe, balzac, majakovszkij, thomas mann és georg büchner műveihez készült rajzok láthatók. a gyermekeknek szóló munkák sorában fred rodrian magyarul is megjelent mesekönyvéhez, a báránnyelű hűhöz rajzolt képeket, s a móra kiadó által gondozott szarvas szilárd című mese grafikáit is megtekinthetik az érdeklődők.

a kiállítás - amelyen hans hoffmann, az ndk művészeti akadémiaja tudományos munkatársa és kass jános grafikusművész mondott megnyitót - február 22-ig látogatható. /mti/

-ri/kö bc rj sn
17.18 040285 0980

-.-

sb0056 4 160 mtib1063

a bányászok festőjének kiállítása

1985. február 4. - krajcsirovics henrik festőművész munkáiból rendezett kiállítás nyílt hétfőn a dorogi józsef attila művelődési központban. a tatabányán élő művészt már régóta a bányászok festőjeként tartják számon. s valóban: alkotásainak központi témája a tárnákban dolgozó bányászok, a bányatelepüléseken élő munkásosaládok élete, az ipartelepek atmoszférája. ezt tükrözi a dorogi gyűjteményes kiállítás is, amelyen 30 alkotását láthatják az érdeklődők./mti/

ráb/kz rj olt
17.59 040285 0526

-.-

sb0057 4 150 mtib1064

a viharkárok helyreállítása - országos helyzetkép /1. rész/

1985. február 4. - hétfőn többnyire már a viharkárok felméréséről és a helyreállítási munkákról érkezett hír az ország különböző vidékeiről, de a kisalföldről - győrből, pápáról -, továbbá sopronból azt jelezték, hogy a hajnali órákig tombolt a szél, sebessége óránként elérte a 80-90 kilométert. így győr-sopron megyében, ahol különben már mindenütt kijavították a 20 kilovoltos villamos távvezeték szakadásait, újabb üzemzavarok keletkeztek a kisfeszültségű hálózatokon. az elhárításra valamennyi szerelőjét mozgósította az északdunántúli áramszolgáltató vállalat, és délutánig sikerült is a hibák jórészét kijavítani.

megerősített létszámmal dolgoztak az édász tatabányai üzemegységének szerelői is. a térségben 19 olyan üzemzavar volt, ami miatt számos település és üzem maradt áram nélkül. a legnagyobb üzemzavarokat már kijavították, például a 20 kilovoltos hálózat egyik szigetelőtörését, ami miatt hét községben nem égtek a villanyok. a kisfeszültségű hálózaton keletkezett - s egyes településrészeket érintő - hiba kijavításán folyamatosan dolgoznak. a munkát úgy rangsorolták, hogy először az orvosi rendelők, iskolák, óvodák, majd a lakóházak jussanak áramhoz.

a dél-dunántúlon csaknem 10 órán át tartó hétvégi itéletidő a síófok-andocsi és a kereki-szólád vonalon okozott károkat az elektromos vezetékben, kidültek a villanyoszlopok, a kicsavart fák szaggatták szét a hálózatot. előfordult, hogy a dédász munkásainak többször is helyre kellett állítani ugyanazt a vezetékszakaszt.

egész éjszaka dolgoztak, s a középvezetési - 20 kilovoltos - vezetékét mindenütt rendbehozták, a kidőlt, vagy eltörött oszlopok helyébe újakat állították. van rá remény, hogy keddre somogy megyében is megszüntetnek valamennyi üzemzavart. tolnában a legnagyobb pusztítást paks és szekszárd térsége szenvedte el: a paksi művelődési ház teteje még mindig lebeg, mert a nagy területen fölszakadt műanyag szigetelőréteg alá fúj a szél. szekszárdon vasárnap délután és este csak azok nézhetek tv-t, akik a csávoji átjátszóhoz állították antennájukat, mert a szekszárdi átjátszó állomás megsérült a viharban. tengelicen és a környékbeli apró településeken másfél napig tartott az áramszünet, mert az erdő fái között húzódó gerincvezetékre sok helyen rádőlték a fák; a dédász szerelői csak hétfő délután végeztek a helyreállítással. a tengelici petőfi tsz-ben az aggregátor is felmondta a szolgálatot, ezért sem vasárnap este, sem hétfőn reggel nem tudták géppel megfejni a gazdaság 300 tehenét. /folyt. köv./

vid/an/kö az olt
18.05 040285 2601

-.-

sb0058 4 150 mtib1065

a viharok helyreállítása /2. rész/

szolnok megyében a tiszántúli áramszolgáltató vállalat több mint félszáz szakembere dolgozott vasárnap óta a hibák elhárításán. turkevén, ahol nyolc órán át szünetelt az áramszolgáltatás - s emiatt leállt a városi vízmű is - vasárnap a késő esti órákban sikerült megszüntetni a vezetékszakadásokat. a középvezetési hálózat hibái miatt további 10 település maradt négy órán túl áram nélkül; ezeket a vezetéseket hétfőn hajnalig sikerült kijavítaniuk a brigádoknak. most a kisteszvéltségű hálózaton dolgoznak, miután hétfőn még csaknem háromezer fogyasztó volt kénytelen nélkülözni a villamosenergiát.

a dél-alföldön mintegy száznegyven helyen rongálta meg a 20 kilovoltos távvezeték a vasárnapi szélvihar, melynek sebessége helyenként elérte a 120 km/órát. a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat mintegy hétszáz szakembere vasárnap éjszaka és hétfőn helyreállította a hálózatot. közben azon is dolgoznak, hogy megszüntessék a kisteszvéltségű hálózat üzemzavarait, amelyek miatt 13 ezer háztartás maradt áram nélkül. a szegedi máv igazgatóság vasutasai is megfeszített munkával állították helyre a leszakadt vezetéseket. mindenütt eltávolították a sinekre dőlt fákat és telefonpóznákat, így hétfőn már nem volt késés a vasuti közlekedésben.



súlyos károkat okozott a tomboló orkán csongrád megye primőrtermelő gazdaságaiban, szétszaggatta, elrepítette a fóliasátrakat. a korai retek termesztéséről híres röske községben mintegy hétszáz hektárnyi kertkultúrát tett tönkre a rendkívüli időjárás: a fedél nélkül maradt primőrök megfagytak, a szegedi felszabadulás tsz kertészetében több mint hatezer négyzetméteren ment tönkre a fóliaborítás nélkül maradt saláta.

rekordforgalmat bonyolítottak le hétfőn délelőtt az állami biztosító fejér megyei igazgatóságának fiókjai: a déli órákig 220 viharok jelentettek be náluk. a szélvihar a megye szinte valamennyi településén okozott kisebb-nagyobb károkat, lesodorta a tetőserepeket, letépte a televízió antennákat és három személygépkocsit is az árokba borított. a helyszíni kárbecsléseket hétfőn megkezdték, nyomban hozzáláttak a kártérítések kifizetésének is. rekordot jegyeztek fel pest megyében is: 1600 bejelentés érkezett az állami biztosító kirendeltségeihez. a legtöbb kárt a dabasi, a ceglédi, a monori körzetben okozta a vihar. valószínű, hogy számos bejelentés érkezik még vác és szentendre környékéről, azoktól a nyaralótulajdonosoktól, akik csak ezután fedezik fel a kártételt. /mti/

cser-til-káp-gem-laz-dob-tób-dáv-gál/an/kö az olt
18.08 040285 2568

-.-

sb0059 4 160 mtib1066

széikár, baleset a viharban

1985. február 4. - a viharos erejű szél vasárnap országszerte vasuti villamos felsővezetékét szakított el, s ezért többfelé keletkezett kisebb-nagyobb zavar a vasuti forgalomban. nagyobb fennakadásokat okozott a szél a budapest-kelebia, budapest-miskolc és a budapest-dombóvár vonalon. a vezetékszakadás megelőzésére a máv vezérigazgatóság ügyelete ideiglenesen óránként 60 km-re korlátozta a villamos mozdonyok sebességét. e korlátozás miatt a délutáni és az esti vonatok egy, másfél órással késéssel érkeztek. hétfőn feloldották a sebességkorlátozást.

budapesten halálos áldozatot is követelt a vihar: vasárnap a xiii. kerületi jász utca 56. számú ház előtt a széllelés kidöntött egy fát, s az halálra zúzta az arra haladó rózsza zoltánné 33 éves beregdaróczi lakost. /mti/

gn/kö bc olt
18.09 040285 0833



-.-

sb0060 4 150 mtib1067

élénk forgalom a téli vásáron /1.rész/

1985. február 4. - az idén ismét nagy érdeklődéssel fogadta a lakosság a hétfőn megkezdődött téli vásárt. az első nap reggelén már a nyitás előtt is sokan álltak a boltok és áruházak előtt, hogy mielőbb szemügyre vehessék az engedményes kínálatot. a legtöbben női csizmát, télikabátot, anorákot kerestek, hiszen ezek megvásárlásakor a kedvezmények révén több száz forintot takaríthatnak meg. a nagy keresletet a kereskedelem nem mindenből tudta kielégíteni, a vásári árualap ugyanis a legtöbb helyen szolidább, mint a korábbi években volt. az első nap forgalma a nagy érdeklődés eredményeként a legtöbb boltban és áruházban a tavalyihoz hasonlóan alakult, viszont a keresett cikkekből több helyütt alaposan meg is csappantak a készletek.

az ország 36 centrum áruházában valamivel nagyobb volt az első napi forgalom, mint tavaly. a fővárosi centrum áruházak közül ezúttal is a corvint keresték fel a legtöbben, főként télikabátokat, műszőrme kabátokat, valamint férfi flanelingeket és lábbeliket vásároltak. a divatcsarnokban ugyancsak a konfekcióáru, ezenkívül a kötött felsőruházati cikkek és a divatholmik voltak a legkelendőbbek. a bnv területén megnyitott centrum pavilonban nagy sikerük volt a ruházati termékeken kívül az engedménnyel árusított kerékpároknak, hűtőszekrényeknek, tapétáknak, porszívóknak, háztartási üveg- és műanyagáruknak is.

a szivárvány áruház vállalat üzleteiben és áruházában a forgalom a tavalyihoz hasonlóan alakult, mintegy 5-6 millió forint értékű engedményes árut adtak el a vásár első napján. különösen a téli cipők és a méteráruk iránt volt élénk az érdeklődés.

az aranypók üzletekben ugyancsak a tavalyihoz hasonló volt az első napi forgalom, nyolcmillió forint értékű áru talált vevőre. a legtöbben férfiingeket, kötöttárukat, bőrkesztyűket és női meleg alsóneműt vásároltak.

a ruházati bolt vállalat üzleteiben az engedményes áruknak mintegy 20 százaléka kelt el az első napon, főleg a téliesített dzsekik fogytak, ezekből a választék is jobb volt a tavalyinál. női télikabátokból ugyan kevés van a ruházati boltokban, de ami van, az szép és kelendő.

a fővárosi cipőbolt vállalat hatvan üzletében a 70 millió forint értékű, mintegy 130 ezer pár engedményes áru lábbeliből az első napon körülbelül 17 ezer párat adtak el. különösen a női csizmák voltak kapósak, de sok fogyott a férfi és gyermekcipőkből is, bár ez utóbbiakból meglehetősen mérethiányos a kínálat. /folyt.köv./

mg/gg sl rj
18.16 040285 2513

sb0061 4 150 mtib1068

élénk forgalom a téli..../2. rész/

megélénkültek a forgalom a vidéki városok bevásárló utcáin is a vásár első napján. csongrád megyében a legnagyobb forgalmat a komplex ruházati kereskedelmi vállalat könyvelhette el, összesen mintegy 40 millió forint értékű cikket kínálnak leszállított áron, s ennek egyötöde - főként a férfi- és kamasz téliesített ballonkabátok, sportruházati cikkek, a kötöttáru és gyermekcsizmák nagy része - már hétfőn elkelt.

sok százan keresték fel a győri üzleteket, áruházakat is. a készletek ugyan valamivel kisebbek, mint az elmúlt évi szezonvégi vásár idején, de azért van miből válogatni. az arrabona szövetkezeti áruház 8,5 millió forint értékű kedvezményes árujából nagy mennyiséget adtak el az első napon, 20 százalékkal többet, mint tavaly. főként a télikabátok, meleg ruhák, bársonynadrágok fogytak. a győri centrumban több mint egymillió forint értékű engedményes árut értékesítettek, igen nagy keletjük volt a siruháknak, női csizmáknak, de sokat eladtak meleg sálakból, bélelt kesztyűkből és különféle méterárukból is. /mti/

mg/gg sl rj olt
18.19 040285 1102

sb0062 4 150 mtib1054 //közönségszolgálat//

a környező országok időjárása

1985. február 4. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria

eleinte kevés felhőzet, később időnként megnövekszik a felhőzet és hószállingózás lehet. a hőmérséklet kedden kora délután -2 és plusz 2 fok, szerdán hajnalban: -4 és -9 fok.

csehszlovákia

felhőátvonulások elszórt hózáporral. a hőmérséklet kedden kora délután: plusz 1 és -4 fok, szerdán hajnalban: -4 és -9 fok.

bel

- 44 -

1985.02.04.

szovjetunió

felhőátvonulások elszórt hózáporral, a szél mérséklődik, a hőmérséklet kedden kora délután: 0 és -5 fok, szerdán hajnalban: -9 és -14 fok.

románia

felhőátvonulások elszórt hózáporral, a szél mérséklődik, a hőmérséklet kedden kora délután: 0 és -5 fok, szerdán hajnalban: -8 és -12 fok.

jugoszlávia

általában kevés felhő, az időszak második felében időnként megnövekszik a felhőzet, a hőmérséklet kedden kora délután: -1 és plusz 3 fok, szerdán hajnalban: -5 és -10 fok. /mti/

kf sl sk sn

18.28 040285 1102

-.-

sb0063 4 180 mtib1069 /felhasználható 19 órától!/
gasztronómiai hetek pécsett

1985. február 4. - a nádor szálló éttermében hétfőn megnyitott stájer estékkel megkezdődtek az évente ismétlődő nemzetközi gasztronómiai hetek pécsett. a mecsekaljai városban egy hétig tart a graz-i hotel erzherzog johann bemutatkozása, amelynek keretében a hagyományos osztrák vendéglátással, stájer ételspecialitásokkal és népzenevel ismerkedhetnek a nádor vendégei. a gasztronómiai hetek következő eseményére a pannónia szállóban kerül sor. február 14-én kezdődő háromnapos bemutatóra a nemzetközi szakácsművészeti kiállításon - a szakácsolimpián - aranyéremmel díjazott magyar csapat tagjai, híres mesterszakácsok készítik a hazai konyha különféle remekeit. ezek mellett vadászvacsoraest-sorozat, francia ételkülönlegesség bemutató, a fővárosi fórum szálló bécsi kávéházának és az óbudai sapos halászkertnek vendégszereplése is benne van a programban. /mti/

kász/kz rj olt

18.29 040285 0920

-.-

bel

- 45 -

1985.02.04.

sb0064 4 180 mtib1070 /közfürdőszolgálat/
időjárásjelentés

1985. február 4. - felhőátvonulások, hideg idő

várható időjárás kedd estig:

északnyugat felől időnként megnövekszik a felhőzet, több helyen lesz gyenge havazás. hószállingózás.

a délnyugati szél mérsékelte, néhány helyen élénk lesz. a legmagasabb napi hőmérséklet keleten -5, máshol 0 fok körül várható. /mti/

sk olt
18.29 040285 0426

-.-

sb0065 4 160 mtib2001 /felhasználható: 19.45 órától!/
a budapesti filharmóniai társaság zenekarának hangversenye

1985. február 4. - a budapesti filharmóniai társaság zenekara rico saccani amerikai karmester vezényletével adott hangversenyt hétfőn a magyar állami operaházban. eredetileg giuseppe patané karmester vezényelte volna az előadást, balesete miatt azonban le kellett mondania szereplését. így vállalta el feladatát tanítványa, és asszisztense, rico saccani. az egyesült államok-beli művész zongoraművészként kezdte pályafutását 1975-ben, s háromszáznál is több hangversenyen lépett a közönség elé észak-amerikában. karmesterként a new york-i american symphony orchestra élén mutatkozott be. tavaly első díjat nyert a berlini karajan-versenyen.

a budapesti filharmóniai társaság zenekarának hangversenyén rimszkij-korszakov spanyol capriccio és seherezádé című művét, valamint csajkovszkij iv. szimfóniáját vezényelte. /mti/

t cs/kö bc olt
18.35 040285 0914

-.-

sb0066 4 160 mtib2006

tüz budapesten

1985. február 4. - hétfő délután tűz keletkezett budapestén a fűszért nyugati pályaudvari élelmiszer raktárában, ahol főként lisztet, cukrot és palackozott italokat tároltak. a mintegy 300 négyzetméter alapterületű, gyúlékony anyagokat tartalmazó raktár szinte teljes egészében tüzet fogott. az oltást röviddel a tűz észlelése után kezdte meg a nagy erővel kivonuló tűzoltóság. több órák megfeszített küzdelemmel sikerült a tüzet eloltani. különösen nagy értékű kár keletkezett az árukészletben és a raktár épületében. a tűznél személyi sérülés nem történt. a tűz okát a tűzoltóság és a rendőrség együttesen vizsgálja. /mti/
gn/kő olt
20.55 040285 0665

--

sb0067 4 180 mtib2009

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. február 4.

sb0001 napirenden a közúti járműgyártás elektronizálása /1. rész/
sb0002 napirenden a közúti járműgyártás elektronizálása /2. rész/
sb0003 nagyüzemi kenyérgyártás - néhány óra alatt
sb0004 ősztil: tankötelesek osztálya /1. rész/
sb0005 ősztil: tankötelesek osztálya /2. rész/
sb0006 az orvosi konzilium új formája /1. rész/
sb0007 az orvosi konzilium új formája /2. rész/
sb0008 családi színház mikroszkóp színpadon /1. rész/
sb0009 családi színház mikroszkóp színpadon /2. rész/
sb0010 gyártmányfejlesztés a budaprint-nél
sb0011 több számítógép a mezőgazdaságban
sb0012 helyreállították a keszthelyi ferences-templomot
sb0013 új frontfejtések, külszíni termelés a borsodi szénbányákban
sb0014 szőlőoltványok a mátraaljáról
sb0015 veszett rókkák zalában
sb0016 zalai szövetkezetek exportja
sb0017 áruházak a vásári pavilonokban
sb0018 sítour-tervek 1985-re
sb0019 lakásokat árul a vállalat
sb0020 szívbetegek számítógépes nyilvántartása
sb0021 vizsgálják a növényvédőszer-alapanyagokat
sb0022 ausztriai vendégszereplés
sb0023 vadászok továbbképzése

sb0024 kitüntetés /Lukács Miklós/
sb0025 telefondoktor
sb0026 a vízművek közleménye
sb0027 a filharmónia közleménye
sb0028 az afgán hazafias front küldöttségének látogatása
sb0029 köpeczi Béla Kubába utazott
sb0030 időjárásjelentés /1. rész/
sb0031 időjárásjelentés /2. rész/
sb0032 balesetek
sb0033 gyémántlakodalom
sb0034 megindult a zajlás a Dunán
sb0035 Maróthy László Moszkvába utazott
sb0036 tankönyv-ajándék
sb0037 vinyomás-csökkenés
sb0038 a fővinform jelenti
sb0039 festőművész fesztiváldijas...
sb0040 álarcos rablók
/folyt. köv./ il/nj
21.03 040285 1673

--

sb0068 4 180 mtib2010

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 az mmb árfolyamai /1. rész/
sb0042 az mmb árfolyamai /2. rész/
sb0043 tűzvarázs
sb0044 belviz-szivattyuzás
sb0045 főszerkesztők találkozója
sb0046 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0047 Lukács Miklós kitüntetése
sb0048 hójelentés
sb0049 tatabányai üzemegészségügy
sb0050 baleset
sb0051 a budapesti Máv szimfonikusok miskolcon
sb0052 kubai küldöttség látogatása
sb0053 tüzesetek
sb0054 népi iparművész kiállítása
sb0055 Werner Klemke grafikái
sb0056 bányászok festője
sb0057 a viharok helyreállítása /1. rész/
sb0058 a viharok helyreállítása /2. rész/
sb0059 szélkár, baleset a viharban
sb0060 élénk forgalom /1. rész/
sb0061 élénk forgalom /2. rész/
sb0062 a környező országok időjárása



bel

- 48 -

1985.02.04.

sb0063 gasztronómiai hetek pécsett
sb0064 időjárásjelentés
sb0065 a budapesti filharmónia
sb0066 tűz budapesten
sb0067 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0068 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: fehér péter, izsák erika,
sebestyán tibor, oltványi ottó

/mti/ rj/kö

- v é g e -

21.05 040285 1200

..-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/r

Belföldi hírek

budapest, 1985. február 5.

bel

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

a marxizmus-leninizmus oktatása /1.rész/

1985. február 5. - a marxizmus-leninizmus egyetemi, főiskolai oktatásának tartalmi megújításáról tájékoztatták a művelődési minisztériumban illés istvánt, az mti munkatársát.

az enyhülési folyamat megtorpanása, a világgazdaság új jelenségei, a hazai gazdasági építés problémái a fiatal értelmiség pályakezdésének gondjai éreztették hatásukat az egyetemeken, a főiskolákon a marxizmus-leninizmus oktatásában is. ilyen körülmények között - mutattak rá a tárca illetékesei - az oktató-nevelő munka gyengeségei jobban felszínre kerültek, és kiváltották a marxizmus oktatás néha tulzós, de többnyire reális és segítő szándéku kritikáját. ezt érzékelve az mszm központi bizottságának agitációs és propaganda bizottsága 1982-ben úgy foglalt állást, hogy a folyamatos fejlesztés és a színvonal emelése mellett az oktatás egészét átható lényeges változtatásokra van szükség. az oktatásban mindenekelőtt azt kell figyelembe venni, hogy a szocialista fejlődés jelenlegi időszakában milyen ismeretanyagra, készségekre van szükség a marxista-leninista felfogáson alapuló politikai-ideológiai eligazodáshoz. ezért a tartalmi korszerűsítés célja a mai valósághoz való közelítés, a szocialista társadalom fejlődési folyamatainak és perspektíváinak elmélyült elemzése.

a közelmúltban elkészültek az alaptárgyak korszerűsített programtervezetei, amelyeket mácius elején hoznak nyilvánosságra. a filozófia új oktatási terve nagyobb figyelmet fordít korunk filozófiai kérdéseinek tárgyalására, és a mai polgári filozófiai